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Tokom desete nedelje, iz predmeta Senzori i aktuatori, na nastavi bi se i dalje radila oblast Motori jednosmerne struje, kroz vežbanje zadataka. Materijali za ove oblasti podeljeni su prošle nedelje. Za desetu nedelju aktuelna je tema Sinhroni motori. 
Za nastavu iz predmeta Senzori i aktuatori preporučuju se materijali, besplatno, a legalno dostupni preko Interneta, čiji nije ni autor ni vlasnik dr Nada Ratković Kovačević:
[8] 
dr Milan Bebić i dr Leposava Ristić, Nastavni materijali za predmet 
Upravljanje elektromotornim pogonima, Elektrotehničkog fakulteta, Univerziteta u Beogradu, 
(pristupano 22. 04. 2020.) 
http://www.pogoni.etf.rs/index1.htm 
(iz menija na levoj strani, ispod naslova ‘Predavanja’, kliknuti na podnaslov 
‘Upravljanje elektromotornim pogonima ‘, a zatim u glavnom prozoru, skrolovati naniže, 
do teme Elektromotorni pogon sa PMSM: osnovni principi, statika, dinamika i vektorsko upravljanje (PDF, 1,03MB, 29.5.2019.)) 

(pristupano 22. 04. 2020.) 
http://www.pogoni.etf.rs/UpravljanjeEMP/Pogon%20sa%20PMSM_UPE2019.pdf 
[9] 
dr Evgenije Adžić, prezentacije za predavanja Sinhrone mašine, deo od 1 do 4, 
za predmet Električne mašine i uređaji, Fakultet tehničkih nauka, Univerzitet u Novom Sadu, 2016/2017. 







(pristupano 22. 04. 2020.) 
http://www.ftn.uns.ac.rs/1290469381/sinhrone-masine 
Синхроне машине - 1. предавање 
http://www.ftn.uns.ac.rs/n108314862/sinhrone-masine---1--predavanje 
Синхроне машине -2. предавање 
http://www.ftn.uns.ac.rs/n108314861/sinhrone-masine--2--predavanje 
Синхроне машине - 3. предавање 
http://www.ftn.uns.ac.rs/n108314860/sinhrone-masine---3--predavanje 
Синхроне машине - 4. предавање 
http://www.ftn.uns.ac.rs/n108314859/sinhrone-masine---4--predavanje 
[10] 
Univerzitet u Crnoj Gori, sajt projekta JEP-CD- 161127-2001 
Standardization of curriculum for Electrical Machines using multimedia, Tempus program, 
(pristupano 14. 04. 2020.) 
http://www.machines.ac.me/ 
http://www.machines.ac.me/synchronous.htm 
http://www.machines.ac.me/linear_mot.htm 
Sinhrone mašine spadaju u mašine naizmenične struje. (U tu grupu spadaju i asinhrone mašine.) 

Mašina (pa i sinhrona mašina) ima nepomični deo, stator, i pokretni deo, rotor. Rotor sinhrone mašine može biti stalni magnet (permanentni magnet) ili elektromagnet. Stator sinhrone mašine ima svoj/svoje namotaj/namotaje (jedan ili više, zavisno od toga da li je mašina monofazna ili višefazna). Rotor, ako je elektromagnet, takođe ima namotaj. 

Motor je jedan od dva radna režima električnih mašina, pa i sinhronih mašina. U režimu motora, električna mašina troši električnu energiju, a proizvodi mehaničku energiju. Ista mašina može da radi bilo kao motor, bilo kao generator. Ipak, mašine se najčešće projektuju da rade u jednom od ova dva režima (a onaj drugi može da bude čak i neželjeni režim rada). 

Sinhrone mašine često se koriste kao generatori. U režimu generator, mašina troši mehaničku, 
a proizvodi električnu energiju. Režim generator ovde neće biti detaljnije razmatran. 

Za razliku od mašina jednosmerne struje i asinhronih mašina, sihrone mašine imaju i treći radni režim – sinhroni kompenzator. Kada sinhrona mašina radi kao kompenzator, priključena je na električnu mrežu, ali se ponaša kao kapacitivno opterećenje – vraća mreži reaktivnu energiju. 
Ovaj režim može biti korišćen za kompenzovanje reaktivne snage induktivnih potrošača, npr. drugih elektromotora.

Sinhroni motori za svoj rad koriste napajanje naizmeničnom strujom. Zbog većeg vazdušnog zazora između statora i rotora, sinhroni motori se često koriste kao brodske mašine, i drugde, gde postoje izražene vibracije. 
Sinhroni motori imaju za veliki raspon momenta opterećenja, brzinu približno konstantnu, i blisku sinhronoj brzini. Sinhrona brzina, nS, je ona kojom rotira obrtno magnetno polje statora mašine.

Prednosti i nedostaci sinhronih motora istaknuti su u nastavnim materijalima [8]. Puštanje u rad sinhronih motora nekada je, kao naročito složeno i zahtevno, spadalo u njihove nedostatke 
(bilo je potrebno pomoćnom pogonskom mašinom zabrzati rotor sinhrone mašine, do brzine bliske sinhronoj brzini, što je uticalo i na cenu sinhronog motora). Prilikom puštanja motora u rad, prilikom njegovog uključenja, nastaju prelazne pojave, kada struja motora (tzv. polazna struja motora) može da bude i nekoliko puta veća od struje, koju motor ‘vuče’ iz mreže, kada se zabrza.

Gubici kod sinhronih motora su: gubici u bakru (Džulovi gubici u namotajima statora, eventualno i rotora), gubici u gvožđu (dvojaki su, usled vihornih/ vrtložnih struja i usled histerezisa) i mehanički gubici.
U nastavnim materijalima dr Milana Bebića i dr Leposave Ristić, za predmet Upravljanje elektromotornim pogonima [8], pročitati prezentaciju o sinhronim motorima:

Elektromotorni pogon sa PMSM: osnovni principi, statika, dinamika i vektorsko upravljanje 
(PDF, 1,03MB, 29.5.2019.)
http://www.pogoni.etf.rs/UpravljanjeEMP/Pogon%20sa%20PMSM_UPE2019.pdf 
Iz nastavnih materijala dr Milana Bebića i dr Leposave Ristić, za predmet Upravljanje elektromotornim pogonima [8], mogu se, od materijala sa predavanja, pogledati i prezentacije o motorima jednosmerne struje; pročitati prezentacije (pdf fajlovi sa prezentacijama): 
Elektromotorni pogoni sa nezavisno pobuđenim jednosmernim motorima - statika Uvod 
(PDF 3,21 MB)

Motor jednosmerne struje sa nezavisnom pobudom - statika (PDF 1,4 MB - 28.02.2019.)

Motor jednosmerne struje sa nezavisnom pobudom - kočenje + dinamika 
(PDF 1,64 MB - 26.03.2019.)

Aktuatori u jednosmernom pogonu (PDF 856 kB - 26.03.2019.)

Regulisani elektromotorni pogoni sa mašinama za jednosmernu struju (PDF 3MB)

Prezentacije na linkovima pod [9], predstavljaju prezentacije za predmet Električne mašine i uređaji, Fakulteta tehničkih nauka, Univerziteta u Novom Sadu, koje se odnose na predavanja iz sinhronih mašina ( http://www.ftn.uns.ac.rs/1290469381/sinhrone-masine ). Pogledati detaljnije prezentaciju 
za predavanja 4 iz sinhronih mašina, koja je tek od polovine posvećena sinhronim motorima: 

dr Evgenije Adžić, prezentacija za predmet Električne mašine i uređaji, za predavanje 4 
iz sinhronih mašina, Fakultet tehničkih nauka, Univerzitet u Novom Sadu, 2016/2017. (pristupano 22. 04. 2020.) 
Синхроне машине - 4. предавање 
http://www.ftn.uns.ac.rs/n108314859/sinhrone-masine---4--predavanje
Na sajtu projekta [10] mogu se videti lepe animacije, koje prikazuju način rada električnih mašina, ali je tekst na engleskom. Da bi animacije [10] ’radile’, treba imati/ omogućiti Adobe Flash Player (ali treba biti oprezan sa svim sajtovima i linkovima, koji su podeljeni, i imati dobru antivirusnu zaštitu na svim računarima, na kojima se materijali koriste ili snime). 

Svaka vrsta električnih mašina, predstavljena je preko više animacija na/u [10]. Sinhrone mašine 
su pod naslovom Syncronous Machines ( http://www.machines.ac.me/synchronous.htm ), a linearni sinhroni motori su među naprednim temama ( http://www.machines.ac.me/linear_mot.htm i više linkova, npr. http://www.machines.ac.me/topologies.htm ). 
Za pokretanje i zaustavljanje animacija na [10], koristiti tastere play i step, a klizačem sa leve strane, podesiti npr. brzinu rotora (eng. Rotor speed) na linku http://www.machines.ac.me/syn_pm.htm za prikaz rada monofazne sinhrone mašine. Monofazni sinhroni motor i stvaranje pokretačkog momenta, prikazano je na linku http://www.machines.ac.me/syn_torque.htm – klizačem sa leve strane podesiti jačinu proizvedenog, pokretačkog momenta. Menjanje režima rada - od motora u generator ili obrnuto, prikazano je na linku http://www.machines.ac.me/syn_motor_gen.htm – klizačem podesiti jačinu pobude odn. jačinu pobudnog, rotorskog magnetnog polja (eng. Excitation, Exitation field vector), dok se na dijagramu na desnoj strani, mišem pomera gore-dole plava linija, koja predstavlja karakteristiku opterećenja motora, kada je ispod ordinatne ose. Na sledećem linku, http://www.machines.ac.me/syn_excitation.htm (ali treba uvećati sliku bar na 200%), pritiskom na odgovarajuće tastere, prikazuju se različite vrste sistema pobude (eng. excitation) sinhronih mašina: konvencionalna pobuda (eng. conventional exitation system; plavi taster), sa pomoćnom pobudnicom (eng. with auxilary excitation; crveni taster), sa samopobuđivanjem (eng. self-excitation; žuti taster). 

Na e-mail adrese Studenata (koje je imala dr Nada Ratković Kovačević) poslat je probni e-mail 
za predmet Senzori i aktuatori. Ako nečiju e-mail adresu nema, može joj biti dostavljena na e-mail 
nratkovicmf@gmail.com
Predmetni nastavnik, dr Nada Ratković Kovačević
